OBSERVAÇÕES EMPARELHADAS
Na comparação dos dados de uma população com outra, pode ocorrer uma diferença causada por fatores externos. Esse procedimento pretende controlar o maior numero possível desses fatores.

O seu emprego ocorre quando as populações são muito parecidas ( gêmeas ). Também é muito usado nos casos em que os dados de um mesmo indivíduo serão colhidos antes e depois de submetido a um tratamento.

Serão colhidas duas amostras,  x1, x2, x3, ..., xn  e  y1,y2,y3, ..., yn.   que serao emparelhadas, isto é, a amostra será formada pelos pares (x1,y1),(x2,y2),(x3,y3), ..., (xn,yn).

Definindo,        D = x – y             (              D1, D2, D3, ..., Dn.

Supondo,  D:N((D,(D2), temos:

_           n                       n                    _    _                             _
D = 1   ( Di  =  1   ( (xi – yi)  =  x - y     e distribuição  D: N((D,(D2)  

        n   1            n    1                                                                        n   
Definindo,

                    n

SD2 =    1     ((Di – D)2,  então, pelo teorema da Student temos que a estatística  t =  D  -  (D
           n-1    1                                                                                                                  SD/(n 

tem distribuição t de Student, com n-1 graus de liberdade. Também podemos verificar que qualquer afirmação sobre o parâmetro (1 - (2 corresponde a uma afirmação sobre o parâmetro (D

Exemplo:
Para verificar a importancia de um determinado cartaz nas compras de certo produto, procedeu-se do seguinte modo:

· formaram-se 7 pares de lojas;

· os pares foram formados de modo que tivessem as mesmas características quanto à localização, ao tamanho e ao volume de vendas;

· num dos elementos do par, colocou-se o cartaz, no outro não;

· as vendas semanais foram registradas, e os resultados estão abaixo.

Qual seria sua conclusão ao nível de 10% sobre a eficiência do cartaz?

            PAR                            VENDAS


Com cartaz
Sem cartaz

1
16
13

2
24
18

3
18
14

4
14
16

5
26
19

6
17
12

7
29
22

A. Hipóteses.

H0: (a = (b                                                ou                                 H0: (a - (b = (D = 0

H1: (a > (b                                                                                     H1: (a - (b = (D > 0

B. Teste Estatístico.

Estamos diante do caso em que se pode usar variáveis emparelhadas. Vamos admitir que, sob H0. A diferença de vendas segue uma distribuição normal N(0,(D2). 

C. Região Critica.

Devido a H1 e ao nível de 10% devemos encontrar tc, tal que p( t > tc) = 10% na distribuição t( 6 ). Isto nos dá RC = ]1,440;([

D. Amostra.

Do quadro acima, vemos imediatamente que Di : 3,6,4,-2,7,5,7 

Portanto, _

               D = 4,28  e  SD2 = 10,17

logo,        _

         t0 = D -  (D         =     4,28((7) = 3,55
                 SD/(n                    3,19

E. Conclusao.

Rejeitamos H0, ou seja,  as lojas com cartazes vendem mais.

